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2.5. Muntlig fråga om försvarssamarbetet mellan Finland och Israel (Jessi Jokelainen 
vänst)

Muntligt spörsmål MFT 85/2026 rd

Muntlig frågestund

Talman Jussi Halla-aho: Ledamot Jokelainen, varsågod.

Debatt

16.38 Jessi Jokelainen vas: Arvoisa puhemies! Israel on lainvastaisesti miehittänyt pales-
tiinalaisalueita ja polkenut palestiinalaisten demokraattisia oikeuksia vuosikymmeniä.
Sorto on ollut systemaattista, ja Iranin sodan varjossa se on vain syventynyt. Israelin laa-
jamittaisen väkivallan seurauksena Gazassa on kuollut yli 75 000 palestiinalaista, joista
suurin osa on siviilejä ja huomattava osa naisia ja lapsia. Oikealla ei kovin mielellään pu-
huta ääneen kansanmurhasta, mutta sitä se on. [Perussuomalaisten ryhmästä: Ei ole todis-
teita!] On kiistatonta, että Israel rikkoo vakavasti kansainvälistä oikeutta ja syyllistyy so-
tarikoksiin. Humanitäärisen avun vieminen Gazaan on toistuvasti estetty, ja eilen Israelin
äärioikeistolainen ministeri julkaisi järkyttävää videomateriaalia Flotilla-aktivisteihin koh-
distetusta väkivallasta. Aktivistien joukossa on kolme suomalaista. Useat valtiot ovat jyr-
kästi tuominneet Israelin toiminnan ja jopa katkaisseet kauppasuhteita sen kanssa, ja mitä
tekee oikeusvaltio Suomi? Tiivistää puolustusyhteistyötä ja järjesti viime viikolla Helsin-
gissä puolustuskonferenssin Israelin puolustusministeriön kanssa. Pääministeri Orpo, mik-
si Suomi valitsee näin? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ehkä puolustusministeri Häkkänen, olkaa hyvä. 

16.40 Puolustusministeri Antti Häkkänen (vastauspuheenvuoro): Puhemies! Mitä tu-
lee tähän konferenssiin, niin se on suomalaisten yritysten ihan laillisesti järjestämä yhteis-
työ-, puolustusteollisuustilaisuus. Puolustusministeriön virkamies on pyydetty pitämään
puheenvuoro seminaariin, joita on tietysti kymmenittäin ja joissa on vuosien varrella lukui-
sia, aina eri maista olevia firmoja. Se ei ole siis Suomen puolustusministeriön järjestämä. 

Mitä varsinaisesti tulee tähän puolustusyhteistyöhön Israelin kanssa, niin se perustuu
hyvin voimakkaasti viime vaalikaudella ja sitä edellisellä vaalikaudella tehtyihin merkittä-
viin strategisiin suorituskykyhankkeisiin, joilla meidän puolustusta on vahvistettu. Ennen
kaikkea nimenomaan israelilaiset yritykset ovat maailman johtavia ilmatorjunnassa ja
muissa järjestelmissä, ja sen takia edelleen pidän hyvänä niitä Marinin hallituksen päätök-
siä, joilla nämä järjestelmät hankittiin. Ne ovat Suomen turvallisuudelle äärimmäisen hy-
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viä ja myös veronmaksajille kustannustehokkaita. [Jenna Simula: Välillä täytyy kiittää,
kiitos keskusta!] Sellaisia järjestelmiä ei löydy Euroopasta eikä USA:sta. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Tynkkynen, olkaa hyvä.

16.41 Oras Tynkkynen vihr (vastauspuheenvuoro): Kiitos, puhemies! Kansanmurhaa
suorittavat Israelin edustajat [Perussuomalaisten ryhmästä: Ei ole todisteita!] eivät kuulu
puolustuskonferenssiin Helsingissä, he eivät kuulu Euroviisuihin Wienissä, he kuuluvat
kansainväliseen tuomioistuimeen Haagissa. Pääministeri Orpo, te mainitsitte pakotteet
laittomista siirtokunnista ja assosiaatiosopimuksen uudelleenarvioinnin. Ne ovat tarpeelli-
sia ja tervetulleita toimenpiteitä, mutta ne eivät alkuunkaan riitä, kun Israel on vuosia har-
joittanut kansanmurhaa ja käynyt oikeudetonta sotaa Palestiinassa. [Hälinää — Puhemies
koputtaa] Pääministeri, voisiko hallitus vihdoin alkaa ajaa tiukkoja, kattavia taloudellisia
pakotteita Israelia vastaan? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä. 

16.41 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Me toimim-
me EU-rintamassa. Ja nyt EU:ssa, kun Unkarissa kansa äänesti ja siellä valta vaihtui, nämä
pakotteet väkivaltaisia siirtokuntia kohtaan pystyttiin viemään eteenpäin. Tämä kuvaa hy-
vin sitä, että Euroopan unionissa on vaikea löytää yhteistä linjaa, koska me emme voi teh-
dä määräenemmistöpäätöksiä keskeisissä ulkopolitiikkaan, turvallisuuspolitiikkaan liitty-
vissä kysymyksissä, ja mielestäni se olisi tarpeellista. 

Mutta me emme hyväksy väkivaltaa. Emme hyväksy niitä Israelin toimia, jotka ylittävät
puolustuksen ja jotka rikkovat kansainvälistä oikeutta. Me olemme tämän tuoneet kaikissa
käänteissä selväksi, ja me toimimme osana kansainvälistä yhteisöä näiden väkivaltaisuuk-
sien ja kansainvälisen oikeuden rikkomisen lopettamiseksi. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Honkasalo, olkaa hyvä.

16.42 Veronika Honkasalo vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Italia, Rans-
ka ja Kanada ovat pääministeritasolla tuominneet flotilla-aktivistien järkyttävän väkival-
taisen kohtelun, ja muun muassa Israelin lähettiläät on kutsuttu puhutteluun. Suomi on ul-
koministeritasolla lähettänyt Israelille lähinnä selvittelypyynnön. Missä ovat poliittisen
johdon ulostulot näin vakavassa asiassa, kun Suomen kansalaisiakin kohdellaan tällä taval-
la? Edelleen odotamme.

Mitä muuta Suomen ulkopoliittinen johto ja hallitus aikovat tehdä, kun Israelin väkival-
ta vain syvenee koko ajan? Pääministeri, te ette ole vielä antanut selkeää vastausta siihen,
ajaako Suomi sitä, että Israelin ja EU:n välinen assosiaatiosopimus jäädytetään? Te olette
sanonut, että sitä lähinnä arvioidaan. Missä ovat muut toimet Israelin painostamiseksi, [Pu-
hemies koputtaa] jotta se lopettaa siviilien tappamisen?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.44 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Ensin tote-
an sen, että Suomi ei mitenkään voi hyväksyä sitä kohtelua, joka on Suomen kansalaisiin
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kohdistunut. Tämä on aivan selvä. Tästä on käyty keskustelu myöskin Israelin suurlähetti-
lään kanssa, ja viesti hallitukselta on ollut siis aivan selvä.

Mitä assosiaatiosopimukseen tulee, niin me tuemme sen avaamista ja sen keskustelun
liikkeelle lähtemistä. Se olisi jo sinänsä erittäin vahva toimi, ja sitä kautta saataisiin pro-
sessi käyntiin ja voitaisiin tarkastella silloin tätä suhdetta.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Heinonen, olkaa hyvä.

16.44 Timo Heinonen kok (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Minä en syytä
edellistä, Marinin hallitusta vaan haluan kiittää. 

Kiitän siitä, että Marinin hallitus muun muassa vasemmistoliiton tuella päätti viedä mei-
dät Natoon. Meidän kokoomuksenkin pitkäaikainen tavoite toteutui näin. [Juho Eerola: Ja
hävittäjiä hankittiin!] 

Kiitos myös siitä Marinin hallitukselle, että se päätti hankkia Daavidin lingon Israelista,
maailman parhaan suojan maallemme. Sen takia se päätettiin hankkia, ja kiitos siitä Ma-
rinin hallitukselle. 

Ostamme myös maailman parhaat hävittäjät. Ne löytyvät Yhdysvalloista. Sen takia F-
kolmevitoset hankitaan sieltä. 

Meillä on myös paljon maailman parasta osaamista puolustusteollisuudessa Suomessa,
korkeaa osaamista avaruusteknologiassa, perinteistä Patriaa, Sakoa ja muita. Kysyn teiltä,
puolustusministeri Häkkänen: millaisia toimia hallituksella on kotimaisen puolustusteolli-
suuden vahvistamiseksi ja tukemiseksi? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ministeri Häkkänen, olkaa hyvä. 

16.46 Puolustusministeri Antti Häkkänen (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies!
Tällä hetkellä Orpon hallitus panostaa voimakkaasti kotimaan puolustusteollisuuden vah-
vistamiseen. Suunnataan hankintoja kotimaahan ja tiivistetään erityisesti tätä teknologia-
ja tutkimusmaailman kehitystyötä. Siinä nähdään jo nyt selvästi merkkejä voimakkaasta
kasvusta, niin tuolla perinteisessä teollisuudessa kuin sitten ihan näissä korkean teknolo-
gian uusissa tuotteissa, sanotaan satelliittiyhtiöissä ja muissa. 

Sitten tehdään tietysti viennin edistämistä aika voimakkaasti. Siihen osallistuvat tietysti
kaikki ministerit pääministerin johdolla. Ollaan hyvin menestyksekkäästi autettu muun
muassa Patriaa, Iceyeta, Sakoa, monia muita suomalaisia yrityksiä, ja tätä kautta sitten saa-
daan Suomeen sitä kauan kaivattua talouskasvua ja alueille työllisyyttä. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Hopsu, olkaa hyvä.

16.47 Inka Hopsu vihr (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Gazan sodassa on ra-
portoitu kuolleen 18 000—21 000 lasta. Gazan humanitäärinen tilanne on yhä kriittinen.
Puhdasta vettä ja ruokaa puuttuu, ja huomattava osa väestöstä kärsii aliravitsemuksesta.
Niin sairaalat kuin asunnot ovat laajasti tuhoutuneet, ja jälleenrakennus ei ole päässyt mil-
lään tavalla liikkeelle. Lääkkeistä on pulaa, sairaanhoitokapasiteetti toimii aivan äärimmil-
lään. Jätehuolto ei onnistu, hygieniaolosuhteet ovat erittäin huonot, ja myös rottaongelma
laajenee. Gazan alueen rajalle on tuotu paljon apua, se odottaa siellä, mutta Israel ei päästä
sitä läpi. Voisimmeko me painostaa Israelia päästämään avun alueelle läpi, toimia EU:ssa
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aktiivisesti tämän puolesta, ja voisimmeko me, ministeri Tavio, vahvistaa myös omaa
apuamme, humanitääristä apua, alueelle? 

Puhemies Jussi Halla-aho: Ministeri Tavio, olkaa hyvä.

16.48 Ulkomaankauppa- ja kehitysministeri Ville Tavio (vastauspuheenvuoro): Ar-
voisa puhemies! Kiitos hyvästä kysymyksestä. Suomi on tuon Gazan sodan alkamisen jäl-
keen antanut tukea Palestiinalaisalueelle 32 miljoonaa euroa, ja tälle vuodelle on 5 miljoo-
naa euroa lisää, jota ei ole vielä kohdennettu. Olemme huomioineet alueen humanitäärisen
tuen ensisijaisesti, ja siis tukea on kanavoitu WFP:n ja SPR:n kautta. Ja hätämekanismia
hyödyntäen olemme muun muassa tukeneet alueelle Punaisen Ristin kenttäsairaalan, joka
on tukenut siellä hoitoa vaativia. Olen viimeksi eilen itse asiassa täällä vierailleen yhden
Unicefin johtajan kanssa keskustellut tästä tilanteesta. Hän toi esiin esimerkiksi sen, että
lapsilla on paljon siellä tietenkin sairaanhoitotarpeita ja antibiooteistakin on pulaa ja puh-
taasta vedestä on pulaa. Olen tarjonnut apuani, ja kerroin hänelle myös, että voin omalta
osaltani [Puhemies koputtaa] koittaa olla Israelin hallitukseen yhteydessä. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Ja viimeinen lisäkysymys tähän aiheeseen liit-
tyen, edustaja Kivelä, olkaa hyvä.

16.49 Mai Kivelä vas (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Israel on toteuttanut Ga-
zassa kansanmurhan. Se toteuttaa etnistä puhdistusta Etelä-Libanonissa. Länsirannan tilan-
ne on pahempi kuin koskaan. Iskut ja pommitukset jatkuvat, ja Israelin johto on etsintäkuu-
lutettuna sotarikoksista ja ennen kaikkea edelleen pitää yllä tätä apartheidpolitiikkaa, mie-
hitystä ja saartoa. Ja nyt viimeisimpänä israelilaiset joukot ovat jälleen laittomasti pysäyt-
täneet ja ottaneet kiinni humanitääristä apua kuljettaneen laivueen.

Itse olen hieman kyllästynyt siihen, että kun me täällä peräänkuulutamme Suomelta vas-
tuun kantamista, peräänkuulutamme niitä konkreettisia toimia, niin emme niitä vastauksia
saa, ja todellisuudessa ette pysty edes antamaan meille vastausta siihen, miksi puolustus-
ministeriö on mukana asekonferenssissa Israelin kanssa.

Kysyn, pääministeri: mitä konkreettista Suomi omalla aktiivisuudellaan aikoo tehdä,
jotta voidaan painostaa Israelia tässä järkyttävässä tilanteessa?

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Pääministeri Orpo, olkaa hyvä.

16.50 Pääministeri Petteri Orpo (vastauspuheenvuoro): Arvoisa puhemies! Olisi vielä
hyvä, että ulkoministerillä olisi ollut mahdollisuus paikalla tämä keskustelu käydä, koska
hän tekee joka päivä tämänkin asian parissa töitä.

Toistan osin, mitä sanoin, mutta siis nyt esimerkiksi konkretiaa oli se, että näitä pakot-
teita väkivaltaisia siirtokuntia kohtaan saatiin eteenpäin. Sen lisäksi jatkuvasti sekä ulko-
asiainneuvostossa että EU-huippukokouksessa Lähi-idän tilannetta, Gazan tilannetta, Ete-
lä-Libanonin tilannetta käydään koko ajan läpi, haetaan keinoja yhdessä, miten pystytään
vaikuttamaan. Meillä oli viime Eurooppa-neuvoston yhteydessä kokous tuon alueen mai-
den johtajien kanssa, ja nimenomaan Gazan-kysymys ja Libanonin-kysymys olivat keskei-
sesti esillä. Haettiin yhdessä Syyrian, Egyptin ja monien muiden maiden johtajien kanssa
ratkaisua tähän tilanteeseen. Siis ei pidä myöskään antaa sellaista kuvaa, että Suomi ei tee
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mitään. Suomi tekee ja paljon — sen, mihin meidän painoarvolla pystytään, [Puhemies ko-
puttaa] ja aivan varmasti haluamme saada sen kriisin ratkeamaan.

Frågan slutbehandlad.
5


	2.5
	16.38
	16.40
	16.41
	16.41
	16.42
	16.44
	16.44
	16.46
	16.47
	16.48
	16.49
	16.50


